Übung 2: Ladung und Feldstärke

Aufgabe 1: Feldstärke I

Ein Probekörper trägt eine elektrische Ladung von 5,0*10-9 C.

a) Im Feld eines Plattenkondensators beträgt die Kraft auf den Körper 1,0*10-4 N. Wie groß ist die Feldstärke im Kondensator?

b) Verdoppelt man die Spannung am Kondensator, so beträgt die Kraft auf den Probekörper 2,0*10-4 N. Wie groß ist die elektrische Feldstärke in diesem Fall? Wie lässt sich diese Ergebnis erklären?

Ergebnis:

a) E = 20 kN/C

Aufgabe 2: Feldstärke II

Zwischen zwei horizontal angeordneten, entgegengesetzt geladenen Metallplatten schwebt ein Probekörper mit der Ladung Q = 5*10-9 C und der Masse m = 2 mg. Berechnen Sie den Betrag der Feldstärke zwischen den Platten.

Ergebnis:

a) E ≈ 4 kN/C

Aufgabe 3: Einheitenhexerei

Ersetzen Sie die Fragezeichen.

N      N *  ?          ?             V * A * s         V

–  =  –––––  =  –––––  =  –––––––––  =  ––

C      C *  ?       C * m            ? * m           m

